Секция «Политическая коммуникация в современном мире»

Сравнительный анализ визуальных образов В.В. Путина и Д.А. Медведева в российских социальных сетях в 2014-2015 гг.

Зорина Елизавета Геннадъевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия E-mail: z-surfer@mail.ru

Всех пользователей социальных сетей, создававших визуальные образы В.В. Путина и Д.А. Медведева в 2014-15 гг., можно классифицировать по трём направлениям: пропутинскому, промедведевскому и создаваемому внесистемной оппозицией, так как они активно формировали визуальные образы двух политиков в различных контекстных полях, поразному оценивали их деятельность.

В 2014 г. визуальные образы В.В. Путина и Д.А. Медведева формировались в основном под влиянием прецедента, связанного с присоединением Крыма к России и последовавшего за этим активного конструирования российскими СМИ образа «врага» в лице США и ЕС. Формирование представлений о такого рода угрозе актуализировало у россиян потребность в правителе-защитнике от внешних «врагов», поэтому в рамках пропутинского дискурса визуальные образы В.В. Путина и Д.А. Медведева соответствовали образам жестких политиков, бойцов и полководцев. Они изображены в доспехах, с оружием, на фоне армии, превосходящими в военном, физическом и интеллектуальном плане западных лидеров, что говорит о высоких показателях силы, активности, привлекательности и маскулинности[1]. При этом визуальные образы В.В. Путина встречаются намного чаще, а Д.А. Медведев всегда изображен рядом с В.В. Путиным. Меньшая популярность Д.А. Медведева обусловлена тем, что в 2014 г. россияне видели «защитника» государства в лице В.В. Путина, а Д.А. Медведева представляли лишь как члена его команды. Так, Д.А. Медведев предстаёт в образе зависимого от В.В. Путина политика.

В 2015 г. в рамках пропутинского дискурса визуальный образ В.В. Путина по-прежнему соответствовал образу «защитника» России и более успешного политика, чем его западные партнёры. Так В.В. Путин изображен на фоне карты России, с ружьём и белым медведем, которые являются показателями патриотизма, силы и стойкости; предлагающим Б. Обаме и А. Меркель в качестве лекарства от головной боли, возникшей из-за ИГИЛ, отечественный самолёт МИГ[1]. В 2015 г. визуальные образы Д.А. Медведева пропутинскими сообществами почти не формировались, так как Д.А. Медведев занимался в 2015 г. внутренней политикой, а в то время актуальными были темы, касающиеся внешней политики.

Отличные визуальные образы В.В. Путина и Д.А. Медведева в 2014-15 гг. сформировали промедведевские сообщества в социальных сетях. Д.А. Медведеву присваиваются такие черты как жизнерадостность, близость к народу, самостоятельность, привлекательность (фотографии Д.А. Медведева с поклонницами, на брусьях, в гостях у обычной российской семьи, в образе рядового в армии). Промедведевский визуальный образ В.В. Путина также можно охарактеризовать как народный (он изображен в бытовой одежде, в общественном транспорте, гуляющим по дворам)[2],[3]. Так, в рамках промедведевского направления, визуальные образы В.В. Путина и Д.А. Медведева очеловечены, их визуальным образам присвоены качества, характерные не столько для политиков, сколько для обычных людей.

В рамках оппозиционного направления в 2014 г. в лице В.В. Путина формировался образ «врага» России. Его изображали в виде предателя национальных интересов, обвиняли в международной агрессии и самоизоляции России, в то время как для её развития необходимо сотрудничество с США и ЕС; экономическом кризисе, произошедшем из-за

введённых против России санкций и необходимости использовать российские ресурсы для развития Крыма. В.В. Путин изображен оградившим Россию от всего мира высоким частоколом, тщетно пытающимся поднять курс рябля4]. Также оппозиция выставляла В.В. Путина в образе всемирного изгоя, что якобы проявилось на саммите G-20 в Австралии.

В 2015 г. оппозиционные сообщества продолжали негативизировать визуальный образ В.В. Путина, присваивая ему черты казнокрада, международного агрессора, предателя национальных интересов, пропагандиста, который боится ответить за свои преступления перед россиянами и поэтому «прячется за телевизором» [4]. Вместе с тем оппозиционный визуальный образ В.В. Путина соответствует образу самостоятельного руководителя, намеренно пренебрегающего интересами России, изолируя её от развитых стран.

Наоборот, визуальному образу Д.А. Медведева присваиваются черты немощного, инфантильного политика, зависимого от В.В. Путина. В 2014 г. оппозиция активно высменвала то, что Д.А. Медведев «заснул» во время церемонии открытия Олимпийских игр, изображала его в виде сушащейся на верёвке тряпки, выставляла Д.А. Медведева в образе домашнего питомца В.В. Путина, ревнующего его в коале[4]. В 2015 г. оппозиция продолжала высмеивать неуместную сонливость Д.А. Медведева, а его визуальной образ соответствовал образу глупого, слабого, безвольного и инфантильного политика, абсолютно не интересующегося государственными делами[4].

Итак, сравнив визуальные образы В.В. Путина и Д.А. Медведева в социальных сетях в 2014-15 гг., мы пришли к следующим выводам:

- В рамках пропутинского дискурса в период 2014-15 гг. в социальных сетях визуальный образ В.В. Путина соответствует положительному образу охранителя России от внешней угрозы. Визуальный образ Д.А. Медведева амбивалентен: с одной стороны, он так же представляется в образе защитника России с высокими показателями силы и активности, но с другой лишен самостоятельности, необходимой для положительного образа политика.
- Промедведевские сообщества очеловечивали обоих политиков, присваивая их визуальным образам качества, характерные не столько для политиков, сколько для обычных людей. Д.А. Медведев представляется в образе самостоятельного политика.
- Оппозиционно настроенные пользователи социальных сетях, формировали негативные образы В.В. Путина и Д.А. Медведева. Визуальный образ В.В. Путин соответствует образу самостоятельного политика, пренебрегающего национальными интересами ради сохранения собственной власти, а Д.А. Медведев представляется инфантильным и зависимым от В.В. Путина политиком.

Источники и литература

- 1) ВКонтакте. Публичное сообщество «Владимир Владимирович Путин». [Электронный ресурс] URL: http://vk.com/vladimir_vladimirovichp. Дата обращения: 22.01.2016.
- 2) ВКонтакте. Страница-клон Д.А. Медведева. [Электронный ресурс] URL: http://vk.com/id269600826. Дата обращения: 22.01.2016.
- 3) ВКонтакте. Публичное сообщество «Дмитрий Медведев». [Электронный ресурс] URL: http://vk.com/medvedev_dima_men. Дата обращения: 22.01.2016.
- 4) Facebook. Страница «Politicana.ru политический юмор и остросюжетная сатира». [Электронный ресурс] URL: https://www.facebook.com/PoliticanaRu/?ref=ts&fref=ts. Дата обращения: 22.01.2016.

Слова благодарности

Моему научному руководителю Андрею Леонидовичу Звереву за неистощимое терпение и вложенные в меня силы огромная благодарность!